



西班牙

克罗地亚

3 : 0

## 罗德里该不该“红点套餐”？

刚刚结束的欧洲赛季，VAR系统折腾出了不少幺蛾子，还闹出了英超狼队要求停止使用VAR系统的荒唐事，为了减少此类争议并给VAR系统正名，本届欧洲杯进行了两大调整，首先是减少VAR小组人数，精简流程减少暂停时间；其次是直接在球场大屏幕上给出VAR判罚的依据，减少比赛双方以及观众的质疑。

然而该来的总会来，第三场比赛，争议判罚出现了。比赛第78分钟，西班牙门将乌奈·西蒙出击失误，克罗地亚球员佩特科维奇获得面对空门机会，回防的罗德里从身后将佩特科维奇绊倒，主裁判判罚点球并向罗德里出示黄牌。

点球没有任何问题，问题在于当时佩特科维奇已经面对空门，罗德里身后犯规只是黄牌而不是红牌？当时克罗地亚边锋佩里西奇就大为不解，和主裁判争论了起来，只是由于佩特科维奇未能罚进这颗点球，克罗地亚方面才没有深究，如果这球进了，比分变成1比3，时间还有15分钟左右，这个判罚赛后肯定会引起巨大争议。

罗德里究竟是不是红牌？锅倒还真不是VAR系统的，以前在对方已经形成单刀的情况下犯规，无论禁区内外肯定是红牌，但两年前国际足球联合会理事会会对规则进行了调整，明确只有在并不是“冲球去”的情况下才会给出红点套餐。

然而究竟怎么才算“冲球去”，国际足球联合会理事会没有给出详细解释，换言之依旧由裁判主观判断，当值主裁判奥利弗认为罗德里背后伸出一脚是为了捅走皮球，那就是黄牌，如果换个主裁判，认为罗德里是在明知碰不到球的情况下伸脚绊倒佩特科维奇，那就是红牌。



## 一场连破两项最年轻数据

# 亚马尔带着作业破纪录



亚马尔把学校作业也带来了

本版撰稿 特约记者 谢勤德

夸“小孩哥”的风还是吹到了欧洲杯，上半场结束前亚马尔右路传中，卡瓦哈尔中路抢点捅射破门，这次助攻也让亚马尔打破了欧洲杯助攻球员的最年轻纪录，年龄为16岁338天，他同时还打破了欧洲杯历史出场球员最年轻纪录与首发出场球员最年轻纪录。

欧洲杯历史出场球员最年轻纪录原保持者是波兰中场科兹沃夫斯基，创造于2021年欧洲杯小组赛波兰队对西班牙队的比赛，年龄为17岁246天。亚马尔出生于2007年7月13日，本届欧洲杯决赛时间是2024年7月14日，如果西班牙队打进最终决赛，亚马尔当时的年龄是17岁零1天，比科兹沃夫斯基还小了245天，换句话说，无论亚马尔在本届欧洲杯上干点啥，都将创纪录。

进球什么的正面纪录就不说了，接下来如果亚马尔领牌，那肯定是欧洲杯有史以来最年轻的领牌者，被罚下必然是最年轻的被罚下球员，有媒体开玩笑说德拉富恩特可以尝试在哪场比赛中让亚马尔客串个几分钟的门将，这样后者就能把所有和“最年轻”相关的欧洲杯纪录都收入囊中了。

没办法，年轻就是好，法国队中出生于2006年3月的小将扎伊尔·埃梅里说欧洲杯和高中毕业考试冲突，自己只能申请特例延期到9月再考，这已经够凡了，然而听听亚马尔是怎么说的：“我把作业带过来了，我现在是中学四年级，不训练和比赛的时候还得上课，我自认为学得还算不错，但无论如何，希望老师上课时不要问我回答问题。”

德拉富恩特当然不是因为亚马尔够年轻所以就让他首发，亚马尔踢了86分钟，除了贡献一次助攻外还有三次射门，创造了两次得分机会，第64分钟主场1对4连续过人杀入克罗地亚队禁区，险些来了个经典的过五关斩六将式进球。莫德里奇赛前听到亚马尔的年龄就摇头，比赛踢完还有更多克罗地亚的叔叔们要看着他的背影摇头。

还是那个老问题，巴萨和西班牙队这么轮着搞小孩哥，亚马尔受得了吗？尼科·威廉姆斯早就就下体休息了，亚马尔却踢了86分钟，德拉富恩特也没办法，他手下边锋虽多，既能外线突破又能内切的只有这位“小孩哥”，能者多劳吧，伤病什么的就看天意了。

瓦哈尔，但欧洲杯首秀就进球还是出人意料，说来也是神了，卡瓦哈尔并不是一位擅长进球的边后卫，上赛季之前他进球最多的一个赛季也就进了两球，然而本赛季突然就开了窍，为皇马打进六球，其中包括欧冠决赛的首开纪录进球，加上这颗进球，卡瓦哈尔本赛季已经进了七球。

俱乐部队友库尔图瓦赞叹不已：“多么优秀的射手！”媒体则说卡瓦哈尔延续了皇马“开倒车”的传统，自从耶罗以来，皇马后卫几乎个个能进球，远有拉莫斯·马塞洛，近有吕迪格、阿拉巴，轮也该轮到卡瓦哈尔了。

## 实用型西班牙，有变化就有希望

3比0击败老对手克罗地亚队，西班牙队迎来欧洲杯开门红，不过球迷应该都还记得，一年半前的卡塔尔世界杯，西班牙队红得更夸张，7比0狂胜哥斯达黎加，但接下来就一场不如一场了，如果不是德国队发扬风格最后一轮击败哥斯达黎加队，甚至可能连淘汰赛都进不去，最终进去了也没啥意思，八分之一决赛点球大战被摩洛哥队淘汰，四场比赛算下来，也就赢了哥斯达黎加这一场。

悲惨往事有可能重演吗？首先，克罗地亚队不是哥斯达黎加队，莫德里奇们虽然老了，但好歹一年半之前还是世界杯季军，一年之前还和西班牙队会师欧冠联赛，赢克罗地亚队3比0的含金量显然要比7比0赢哥斯达黎加队高，比赛结束虽然出了些小意外，但当时西班牙队其实已经鸣金收兵，佩德里、莫拉塔和尼科·威廉姆斯在第65分钟前后都已经被换下去了。

其次，这支西班牙队与一年半前有个显著差别——甚至可以说是与此前16年里的西班牙队都有一个显著差别，那就是并不注重控球，甚至在某些时间段故意让出控球以换取更广阔的跑位空间，这场比赛西班牙队全场控球率为47%，而之前连续136场正式比赛，西班牙队无论胜负，控球率一定高于对手，上一次在正式比赛中控球率低于对手已经要追溯到2008年欧洲杯决赛对德国队，控球率为46%。

倒不是说控球率高就不好，而是说这支西班牙队明显更知变通，卡塔尔世界杯上西班牙队靠超强控球7比0狂胜哥斯达黎加队，然而接下来三场超强控球却都变成了无效控球，倒来倒去创造不了机会，只是为了控球而控球，对摩洛哥队的八分之一决赛120分钟刷出了1019次传球却只有一

次射正，这又有什么意义呢？

莫拉塔首开纪录的进球来自于后场直塞，卡瓦哈尔打进的第三球来自于边路传中，这都是在“传控西班牙队”极少看到的进球方式。德拉富恩特选择让两位边锋尼科·威廉姆斯和亚马尔同时首发，而不是只上一个，再配一个更具中路属性的球员，比如说奥尔莫或奥亚萨瓦尔，比赛必然会变得更加开放。

2008年欧洲杯是西班牙足球的一个转折点，阿拉贡内斯放弃传统的双翼齐飞，将西班牙队改造成了中场控制型，之后博斯克更进一步，发展出了控球型防守，16年后，136场比赛过去，又是欧洲杯，西班牙足球又迎来了一个转折点吗？还有待观察。但德拉富恩特至少有勇气去变，对阔别大赛（世界杯与欧洲杯）冠军已12年之久的西班牙队来说，有变化就有希望！

## 高龄首秀首球，倒霉蛋卡瓦哈尔翻身

亚马尔助攻，卡瓦哈尔进球，可不仅是60年来欧洲杯上首次出现巴萨球员助攻皇马球员这么简单，亚马尔16岁338天，是欧洲杯历史上最年轻的助攻球员，卡瓦哈尔32岁156天，同样创造了个纪录，欧洲杯历史上还没有哪位球员完成首球时的年龄比他更老。

更令人震惊的是，这场比赛同样也是卡瓦哈尔的欧洲杯首秀，亚马尔能在这场比赛上演欧洲杯首秀是因为

他够年轻，卡瓦哈尔拖到现在才完成欧洲杯首秀则是因为够倒霉，2012年欧洲杯开打时他还在皇马青年队，2016年在欧冠决赛中拉伤臀部肌肉无缘欧洲杯，2021年再次因伤落选欧洲杯大名单，直到本届欧洲杯才终于完成首秀。

和其他人一样，卡瓦哈尔谈到亚马尔的年龄忍不住摇头：“我17岁时在和皇马踢青年欧冠，现在他还没17岁，就已经在踢欧洲杯了！”这

对右路搭档差了将近16岁，却充满默契，完全压制住了克罗地亚后防最强点、曼城球员格瓦迪奥尔。赛前，卡瓦哈尔曾开玩笑说自己经常要揪着亚马尔的耳朵提醒他别忘了防守，从比赛实际过程来看，这一招确实有效，亚马尔比在巴萨时明显更为防守平衡。

在皇马，卡瓦哈尔身前一般是喜欢内切的罗德里戈，相比较而言，亚马尔走外线更多，将内线留给卡